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Tentti 14.12.2009 * . Tentissd SAA Kiyttii OMAA laskinta

1. a) Toimit verkkoyhtissd suunnittelupdallikkén4 ja tehtdvandsi on perustella investointia
uuteen sihkdasemaan. Luettele mitd hy6tyjd uudesta séhkdasemasta voi olla, ja selvitd
lyhyesti mihin saavutettava hy6ty perustuu. (5p)

b) Toimit verkkoyhtissa kéyttopadllikkond. Sahkénjakeluverkossa on vika, joka on
| paikannettu. Luettele ne toimenpiteet, joihin vian korjauksesta vastaavan ty6ryhmén
i pitdd ryhtys, kun tydkohde tehdén jannitteettdméksi, jotta vika voidaan korjata. (5 p)

¢) Miten lasketaan siteittdisen keskijénniteldhdén tehonjako, mm. kuormituspisteiden
jannitteet, johto-osissa kulkevat virrat ja verkon kokonaishdvidt. (5p)

2. Kuvassa 1 on esitetty avojohdolla toteutettu keskijannitel&htd, johon ollaan suunnittele-
massa varayhteyden rakentamista kuvassa osoitettuun kohtaan. L&hd&114 on kolme kuormi-
tuspistettd A, B ja C sekd yksi erotinasema, jonka erottimet ovat késin ohjattavia. Laske
nykyarvomenetelmlld, onko investointi varayhteyteen kannattava, kun tarkasteluaika on
10 vuotta ja laskentakorkokanta 6 %. Keskeytyskustannusten arvostus vikakeskeytyksissd
on 1 €/kW ja 10 €/kWh, kun laskenta suoritetaan keskitehoilla. Varayhteyden rakentamis-
kustannus on 100 000 €. (6 p)

laskentaparametrit:
- avojohdon vikataajuus: 7 vikaa/ 100 km, a
- erottimen kytkentdaika: 1h
- varayhteyden kytkentdaika: 30 min
- vian korjausaika: 2 h
- kuormituspisteiden keskitehot: A=250 kW, B=150 kW, C=200 kW
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3. Tarkastellaan kolmivaiheista oikosulkua sekd yksivaiheista maasulkua maasta erotetussa
keskijanniteverkossa, joka koostuu neljéstéd johtoldhdostd. Pédjannite 21 kV. Seuraavassa
on annettu tehtdvdn muut alkuarvot:

Lahto Johdinlaji Pituus
| 1 avojohto 80 km
2 maakaapeli 14 km
’ | 3 maakaapeli 21 km
4 maakaapeli 0,5 km

Impedanssit:

- avojohto: r=0,54 Q/km, x =0,38 Q/km

- maakaapeli: r=10,18 Q/km, x = 0,085 Q/km

- 110 kV verkon ja pddmuuntajan yhteenlasketut 20 kV puolelle redusoidut
impedanssiarvot: X =2,5QjaR=0,2 Q

Kapasitanssitiedot [maakapasitanssi/vaihe]
avojohto 6,0 nF/km ja maakaapeli 230,0 nF/km

a) Ldhdolld 1 sattuu 2-vaiheinen oikosulku 50 km pédssé sdhk 6asemalta.
Laske vikavirran suuruus. (vikaimpedanssi Z; = 0 Q) (3p)

b) Kuinka syvd jénnitekuoppa (jfinngsjdnnite prosentteina) nédkyy pédjannitteissd
sihkdasemalla 20 kV kiskossa, jos 14hdoild 2 tapahtuu 3-vaiheinen vika 5 km pédssi
sdhkdasemalta? (3p)

c) Ldhdon 1 alussa sattuu yksivaiheinen maasulku. Laske maasulkuvirta ja nollajdnnite.
(Vikaresistanssi Ry =0 Q) (3p)

Talousmatematiikan kaavoja:
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